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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchia pe an lö C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 0., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa Ia
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

C oresponden ţele  su n t a se ad re sa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se retusa. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N 1 L E :
f

Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fll., — de trei ori 
30 fii. rendul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 

pentru fie-care publicare.

Deschiderea delegaţiunilor.
Luni, la orele 12 din zi a primit 

Monarchui în audienţă delegaţiunea má
g iá it  ear’ la óra unu delegaţiunea 
austriacă, în sala de recepţiune din pa
latul dela Igiena.

La vorbirile presidenţilor ambelor 
delegaţiuni, adresate Monarchului, Ma
iestatea 3a a respuns cu un mesaj de 
tron, cetit în faţa delegaţilor magiari 
în limba magiară, ear’ în faţa delega
ţilor austriaci în limba germană,.

Este ştiut, că cercul de activitate 
al delegaţiunilor se învârte în jurul 
politicei esterne a monarchiei, şi che
marea lor este sé aplacideze acéstá po
litică ori sé o condamne, prin votarea 
sau denegarea votării speselor comune, 
reclamate de ea. De aceea mesajul de 
tron al M. Sale atinge şi de astă-dată, 
ca totdeuna în trecut, numai chestii 
de natură esternă.

Se accentuează şi de astădată, ca 
totdeuna, bunele raporturi în cari se 
află monarchia nostră cu tóté statele 
şi se accentuéza speranţa legitimă pen
tru menţinerea păcii şi pe mai departe.

Ni-se spune, că espediţia în China 
a fost reclamată de necesitatea stabilirii 
unor raporturi regulate în imperiul 
acela, şi ni-se dă asigurarea, că mi
nistrul de résboiu şi-a restrins budgetul 
la trebuinţele inevitabile. Şi aşa mai 
departe.

Natural, că tóté acestea se refer 
numai la situaţia de astăzi, pentru-că 
nimeni nu póte şti ce va fi mâne. De 
aceea, presa, atât cea de dincóci, cât 
şi cea de dincolo, nu e prea însufleţită 
de cuprinsul mesajului de tron, adresat 
de astădată delegaţiunilor.

Mesajul de tron e de altcum ur- 
mătoriul:

— „M’a întristat adânc mórtea 
scumpului meu aliat, a regelui Italiei, 
şi a M. Sale reginei Angliei, urmate de 
la ultima sesiune a Delegaţiunilor în- 
cóce. Pot şi de astădată cu deosebită 
mulţămire sé îndrum la raporturile intime 
cari există întră noi si imperiile aliate, 
cum şi la relaţiunile de amiciţie ţi  pline 
de încredere, în cari ne aflăm cu tóté pute
rile în tâtă privinţa. Din acéstá situa
ţie politică ímbucurátóre putem avé 
legitimă speranţă, că pacea va fi susţi
nută si pe mai departe.

Tulburările ivite în China de la 
anul trecut íncóce au necesitat inter
venţia armonică a puterilor întru apă
rarea representanţilor si sudiţilor lor 
de acolo; nu mai puţin şi pentru a face 
posibilă restabilirea stărilor normáléin 
acel imperiu. In acéstá acţiune colec
tivă partea nóstra a fost de la început 
deja indicată de limitele pe cari ni-le-a 
impus deoparte situaţia de mare putere 
a monarchiei, ear’ de altă parte inten
sitatea relativ mică a intereselor nóstre 
de acolo.

Ministeriul meu de resboiu, cum 
resultă din propos.ţiile sale, pentru anul 
viitor iu şi-a restrîns pretenţiile la mi
nimul posibil. Esperimentele pentru in
troducerea unui nou material la arti
lerie sunt încă în curgere. Bosnia şi 
Herţogovina ’şi vor acoperi cheltuelile 
din resursele proprii, ca şi în trecut.

Având încredere în prevederea pa
triotică a dvóstre întru resolvarea agen
delor ce vi-se propun, doresc consfătui

rilor dvóstre succes salutar şi vé salut 
cordial“.

După terminarea vorbirii, M. Sa 
a ţinut cercle, vorbind cu lie care mem
bru din ambele delegaţiuni.

Cu dl Dr. Iosif Gall Maiestatea 
Sa a vorbit, — după cum ni-se de- 
peşiză dela Plena, — despre agen
dele subcomisiunii de esterne, ear’ cu 
dl George Szerb despre tunurile noue, 
necesare pe séma artileriei.

Ambele delegaţiuni 'şi-aa început 
lucrările, şi se crede, că ele vor de
curge neted, fără emoţiuni şi ciocniri.

Statutele fondului de p en siu ne.
Revenim asupra temei acesteia, 

tratată pe larg în numérul trecut, îu 
articolul dlui preot G Babeş.

Am publicat articolul dlui Babeş 
întreg, neschimbat, aşa cum ni-s’a tri
mis, tocmai pentru a se vedé din el, 
cari sunt vederile unei părţi apreoţimei 
nóstre în chestia fondului de pensiune,— 
pentru-că presupunem, că mai mulţi îşi 
vor fi croit în chestie aceeaşi judecată 
pe care şi-a croit’o dl Babeş, — şi pen
tru a’i pune apoi în faţă adevérata stare 
a lucrului, din care se va convinge, 
atât dl Babeş, cât şi ceilalţi încă ne
dumeriţi, că la alcătuit ea noului sta
tut al fondului de pensiune tocmai de 
dorinţele esprimate în articolul dlui 
Babeş s' a ţinut cont.

Pe cât e de frumos deci în formă 
articolul dlui Babeş, care cu argumente 
convingatóre, scóse din vi6ţa şi praxa 
zilnică demonstrézá, că preotul nu póte 
fi trecut la pensie nici după 40 de ani 
de serviciu cu deasila, decât numai dacă 
el singur se cere la pensie: pe atât de 
greşit e articolul în fond, fiiud-că lu
crul acesta nici nu se spune în nouele 
statute ale fondului de pensiune.

Nu e vorba în ele de mesuri con- 
stríngetóre, ci de mésuri permisive, de 
garanţii, că preotul póte să’şi céra pen
sionarea după 40 de ani de serviciu, 
fără sé mai documenteze că nu mai 
póte servi la altariul Domnului. Şi dis- 
posiţia acésta e o chizeşie pe séma 
preotului, că nu de géba a plătit tac- 
sele la fondul de pensiune, ci în sco
pul, ca după trecerea celor patruzeci 
de ani de serviciu să se potă retrage 
la odihnă, dacă obosit se simte. N u l  
silesce inse nimeni să se retragă. Căci 
tocmai cum zice dl Babeş, atât din 
punctul de vedere al chemării preo- 
ţesci, cât mai mult din punctul de ve
dere al fondului însuşi, disposiţia acésta, 
dacă se lua, forma o calamitate. Dar’ 
nu s’a luat. Şi nici nu se putea lua. 
Pentru-că e ştiut, că ori-cât de bátrán 
sé fie preotul, de rare-ori e tot-odată 
şi atât de slăbănog, ca sé nu mai pótá 
ceti o slujbă sau sé nu mai pótá face 
o înmormântare. Şi apoi ce e mai im
punător şi ce e mai covârşitor pentru 
inima creştinâscă, decât tocmai faţa 
blândă şi evlaviósá a unui venerabil pă
rinte, cu barbă şi cu plete argintii!

Putem spune deci, pentru a în
cheia, că temerile d-lui Babeş sunt 
neîntemeiate, şi că superioritatea nóstrá 
bisericéscá, tocmai cu considerare la 
faptul, că cei mai mulţi preoţi, dacă 
numai vor dispune de puterile fisice 
necesare, nu se vor înstrăina de alta
riul Domnului, ci vor servi bisericii şi

neamului pănă la finea vieţii lor: a ri
dicat suma pensiunilor în mod însem
nat. Şi noi credem şi aşteptăm, că 
fără motiv de infirmitate nici nu va 
trece nici un preot la pensie, nici după 
40 de ani de serviciu, fiind-că preotul 
nu póte fi considerat de oficial, care 
lucră numai pentru anumită plată, ci 
Eiai mult de apostol al poporului, în
demnat la lucru de chemarea sa şi de 
sfânta sa vocaţiune şi angajat la muncă 
de sublima misiune de a da mână de 
ajutor la înaintarea şi la luminarea 
neamului din care face parte.

De altcum cel mai competent să 
lámuréscá chestia este venerabilul domn 
Farteniu Cosma, referentul comisiunei 
óFgamsatóre a sinodului, şi domnul 
Cosma ne trimite spre publicare urmă- 
toriul articol:

\  /  * 
x Sub titlul „Statutele fondului de 

pensiuni“ aţi publicat în Nrul 51 al aces
tui ziar un articol pot zice sensaţional pen
tru un organ oficios al Archidiecesei, subscris 
de preotul George Uabeş, pe carele dacă re
dacţiunea, care a avut pe raportorul seu în 
sinod, l’a dat publicităţii fără reflexiuni (erau 
reservate pentru numérul de faţă, Red.), nu-1 
pot trece cu vederea eu, carele am fost refe
rentul comisiunei organisătdre în sinod, şi în 
acéstá calitate am pledat pentru textul pri
mit, carele după d-nul Babeş „póte aduce ne
dumerire şi recens la mulţi preo(iu.

v Anume d-nui Babeş basat pe raportul 
publicat în Nrul 42 al acestui ziar susţine că 
„după 40 de ani de serviciu necondiţionat 
preotul trebue s é  trlcă la pensie, chiar şi dacă 
ar mai fi apt de serviciu“, şi pe acésta temă 
apoi se nisuesce a demonstra pe lung marele 
pericol bisericesc moral pentru biserică, trămi- 
ţând ea în pensie pe preot atunci, când acela 
de regulă este mai respectat, mai venerat de 
popor şi mai apt de a-şi împlini chiâmarea 
sa de părinte sufletesc, ear de altă parte pe
ricolul pentru fond carele deja în anul prim 
ar avé sé plátéscá la 100 de preoţi pen
sionaţi 120,000 coróne etc., ceea ce sigur 
ar duce la ruina fondului.

Şi tóté aceste grozăvenii le deduce d-1 
Babeş din un singur cuvânt deplasat, folosit 
de raportorul acestui ziar în raportul seu des
pre şedinţa V a sinodului, publicat în Nrul 
42, din cuvântul „necondiţionat“ carele nu se 
află în textul statutelor, comunicat tot în acel 
raport.

Se zice anume în acel raport: că s’a 
primit textul „stilisat conform propunerei fă
cute de comisiune, statuând dreptul de a 
pretinde (se înţelege preotul) necondiţionat 
pens onarea chiar şi în caşul când respecti
vul e încă apt de serviciu, dacă şi-a împlinit 
30 respective 40 ani de serviciu“.

Cuvântul „necondiţionat“ deşi el se re
fere la acela carele are dreptul a „pretinde" 
pensionarea, d-nul Babeş nu-1 aplică la cel 
ce cere pensionarea, ci la autoritatea biseri- 
câscă carea este chiămată a esamina cererea 
şi a acorda pensiunea.

Dacă n’a fost destul de clar pentru 
d-nul Babeş textul la care se provócá din 
raport, eeea-ce mie mi-se pare a fi cum se 
póte de clar, — trebuia se aştepte până când 
va primi textul legii, şi atunci sigur se cruţa 
şi pe sine şi pe cetitorii neorientaţi ai acestui 
ziar de o emoţiune nemotivată.

Respândită odată interpretarea falsă a 
celui mai esenţial punct din statutele fondu
lui de pensiuni chiar prin organul oficios al 
archidiecesei, mé simţ dator a-i pune stavilă 
prin comunicarea textului întreg al §-lui 18, 
carele este următorul:

§• 18.
„Profesorii, după un serviciu neîntrerupt 

de 30, ear’ ceialalţi participanţi după un ser
viciu de 40 de ani, dela punerea în lu
crare a acestui fond au dreptul la suma 
macsimalâ a pensiunei normată în § 14.

„La o durată mai mică a serviciului, 
suma pensiunei se ficsózá:“

„1. După un serviciu de 10 ani cu 
40% a sumei macsimale de pensiune, pen
tru toţi.“

„2. Dela 10 ani în sus:“
„a) la profesorii pentru fie-care an de

serviciu se mai adaug 3%
„b) la ceilalţi câte 2% dela suma ma

csimalâ a pensiunei“.
„Dacă un profesor înainte de a deveni 

profesor a contribuit la fondul de pensiuni 
în altă calitate de funcţionariu bisericesc, 
din serviciul de mai nainte câte un an şi un 
pătrariu i-se compută ÎDtr’un an de profe- 
sură, ear’ dacă din profesor trece în ceea- 
laltă categorie, fie-care an de profesură i-se 
compută într’un an şi un pătrariu“.

„Par ochilor cari în viitor ’şi vor cere 
şi vor obţint capelani cu drept de succesiune 
în parochie, nu le compete pensiunea, conside- 
rânduse jumetate din venitul parochiei ce li 
s’a asigurat la instituirea de capelam drept 
recompensă pentru p e n s i e „Taxele anuale 
solvite la fond li-se restitue fără interese11.

„Prin disposiţiunile acestea nu se alte- 
r&ză drepturile câştigate în puterea statutelor 
vechi “.

nDeasemenea nu se alterézá nici condiţi- 
unile sub cari s’a acordat rescumperarea anilor 
de serviciu dinainte de înfiinţarea fondului 
(§ 29 stat. vechi) ; deci anii rescumperaţi se 
vor considera şi în viitor tot după disposiţiU- 
nile statutelor vechiu.

Textul sublineat este nou şi forméza 
diferinţa între § 18 din statutele noue şi între 
§ 18 din statutele vechi.

Unde vede dl Babeş aici dreptul necon
diţionat al consistoriului de a pune în pensie 
pe un preot care a împlinit 40 ani de servi
ciu, sâu datorinţa necondiţionată a preotului 
de a-şi cere pensionarea după un serviciu de 
40 ani?

Nicăiri!
Diferinţa eseDţiaiâ între textul nou şi 

cel vechiu este nu în detrimentul ci în fa 
vorul preoţimei.

După textul vechiu numai profesorii 
aveau dreptul a pretinde, ca după un servi
ciu de 30 ani împliniţi sé fie puşi în pensie 
ori ar mai fi ei apţi de serviciu ori ba, ear’ 
preoţii, chiar şi asesorii consistoriali nici după 
un serviciu de 40 ani nu aveau acel drept 
absolut, ci puteau cere numai, ea sé fie puşi 
în pensie, ear consistoriul în sensul §-lui 36 
din Instrucţiune, cu tot atestatul medical des
pre starea sănătăţii produs de petentul, îl 
supunea „unei visitări din partea comisiunei 
sale esmise din pleD, cu concursul a doi me
dici" şi numai dacă în feliül acesta se con
stata că suplicantele nu mai este apt de ser
viciu ’i resolvea favorabil cererea, chiar şi 
după un serviciu împlinit de 40 ani.

Va sé zică: după statutele noue s’a 
acordat şi preoţimei acel drept după un ser
viciu de 40 ani, de care după statutele vechi se 
bucurau numai profesorii după un servi
ciu de 30 ani.

Acesta, după vederile sinodului şi după 
părerea mea a fost un act de dreptate şi de 
ecuitate faţă cu preoţimea, mai vârtos când 
pentru viitor i-se cer cotisaţiuni mai mari 
decât tn trecut.

Dar’ acordându-i-se dreptul nu i-s’a im
pus totodată si datorinţa de a merge în pensie,, 
şi nu i-s’a dat consistoriului dreptul de a tri-



214 TELEGRAFUL ROMAN

mite în pensie pe un preut care a împlinit 
40 ani de serviciu, dacă acela este încă apt 
de serviciu.

Preoţimea a căpătat numai un drept 
facultativ, de care se póte folosi după un ser
viciu de 40 ani, — şi numai dela ea depinde 
ca sé nu abuseze de acel drept în detrimen
tul bisericii şi al fondului de pensiuni.

Eu sper că preoţii noştri vor fi aşa 
precum îi descrie d-nul Babeş şi nu vor merge 
în pensie deşi au împlinit 40 ani, numai 
atunci când nu vor mai fi apţi de serviciu, 
şi astfel prin statutele noue s’a vindecat nu
mai un reu de care cu drept cuvânt se 
plângea preoţimea până aci, şi s’a potenţat 
voia şi însufleţirea preoţimei pentru alimen
tarea fondului de pensiuni.

Dar’ este îngrijire şi de aceea, ca sé nu 
se sleiâscă fondul, precum se teme dl Babeş, 
năvălind preoţii bătrâni numai decât la început 
asupra lui, pentru-că acei preoţi cari au ani 
de serviciu de nainte de înfiinţarea fondului 
rescumperaţi, nu se vor pensiona după sta
tutele noue, ci după cele vechi; deci aceea 
de ce se teme d-nul Babeş, că deja eventual 
la început 10°/o a preoţimei se va pune în 
pensie şi va consuma o pensie de 120,000 
coróne anual, nu se va întâmpla nici odată, 
ear’ dacă preoţimea ar fi atât de avidă după 
pensie încât toţi cei îndreptăţiţi să o şi cérá, 
începutul se va puté face numai în anul 
1932, pentru-că numai atunci vor fi de acei 
preoţi, cari vor avé „un serviciu neîntrerupt 
de 40 de ani dela punerea în lucrare a aces
tui fonda.

Deci păcat de atâta zel cât a desvol- 
tat d-nul preot Babeş punând la cale o luptă 
cu morile de vént.

Parteniu Cosma * ~~ -----

Credem că chestia e acum din 
destul lămurită; dorind însă ca lumina 
sé fie şi mai perfectă, lăsăm sé urmeze 
şi votul separat, pe care l-a anunţat 
în sinodul archidiecesan din anul acesta 
Inaltpreasfinţitul Domn Archiepiscop şi 
Metropolit loan Meţianu în contra pa
ragrafului din întrebare, şi din care 
reiese clar, că tocmai pentru a se evita 
restălmăciri de feliül acelora pe cari le 
face dl preot Babeş, Escelenţia Sa do- 
ria sé fie luate în statut disposiţiuni în 
direcţiunea, ca nici la dorinţa şi ce
rerea proprie preotul sé nu  potă pi 
pensionat, dacă e încă apt de ser
viciu; şi viitorul are sé dovedésca, dacă 
nu era mai bine sé se formuleze para
graful aşa cum doria Escelenţia Sa.

Eată votul separat al Exelenţiei
Sale:

La § 18 al statutului fondului de 
pensiune, v otat în şedinţa sinodului ar
chidiecesan din 13 Aprilie 1901 Nr. 98, 
prin care se dă parodiilor drept a se 
pensiona la împlinirea a 40 ani de ser
viciu şi prin acésta a se subtrage cu 
totul dela serviciile preoţesci şi în acel 
cas, când starea sănătăţii şi pirmitatea 
lor spirituală şi corporală le permite a 
mai funcţiona, susţinând eu projectul 
Consistoriului archidiecesan de acel în
ţeles, că pensionarea parodiilor la 40 
ani de serviciu, sé se facă numai în 
cas de neputinţă, dar’ neprimindu-se 
acel project consistorial, mă văd îndem
nat a-mi separa votul, din următdrele 
motive:

1. Pentru-că clericii de regulă se 
preoţesc până la etatea de 25 ani şi 
aşa la împlinirea celor 40 ani de ser
viciu abia ajung etatea de 65 ani când 
după conclusul susamintit chiar atunci 
s’ar subtrage cu totul dela funcţiunile 
preoţesci, când şi-au câştigat mai multe 
cunoştinţe şi esperinţe şi când au mai 
mare vadă şi trecere la popor.

2. Pentru-că subtragerea parodii
lor la etatea de 65 ani dela funcţiunile 
preoţesci este şl contra SS. canóne ale 
bisericei nóstre, şi anume contra cano
nului 80 al sinodului VI. ecumenic, 
care prescrie, că preotul care fără vre-o 
causă gravă ar lipsi dela biserică preste 
trei săptămâni, să se depună.

3. Pentru că prin pensionarea la 
65 ani şi a parodiilor deplin sănătoşi, 
se impune tuturor preoţilor la alimen
tarea fondului o contribuţiune prea

mare şi greu de suportat, pe când după 
projectul consistorial aceea ar fi mult 
mai mică şi mai uşor de suportat.

4. Pentru-că după prevederile mele, 
chiar nici pe lângă grelele contribuiri, 
ce se impun tuturor preoţilor, fondul 
nu va puté satisface angajamentelor 
ce şi-le ia asupraşi, şi aşa nu se vor 
pută plăti nici pensiunile celorlalţi în
dreptăţiţi.

Din aceste motive ar fi mai con
sult să nu se admită pensionarea pa
rodiilor chiar la etatea când dînşii sunt 
mai apţi de serviciu, de cât numai în 
caşul şi la etatea când ar deveni ne
apţi de serviciu.

S i b i i u ,  13/26 Aprile, 1901.

loan M etianu  m. p. 
Archiepiscop.

La acest vot se mai alătură şl 
subscrişii:

Dr. Ilar ion Puşcariu m. p.
deputat sinodal.

Zahar ie Boiu m. p. 
dep. sin.

R ésp u n s
la

„Observările critice“
ale domnului Dr. P. lonescu la opul „Metropolia 
Românilor ortodocşi din U ngaria şi Transilva
n ia“, op lucrat din însărcinarea Consistoriului metro
politan de Dr. Ilarion Puşcariu, arckimandrit etc. 
Sibiiu, 1900 (A se vedea „Fóia diecesană“ din Caran

sebeş, Nr. 8, 9 şi 10 anul curent).

I.
Cine a cetit în „Fóia diecesană“ din 

Caransebeş, Nr. 45, reproduse şi de „Tele
graful Român“ Nr. 125/1900 cele scrise sub 
titlul „De necrecjut", s’a putut convinge, câtă 
supărare au produs în cercurile din Caran
sebeş împrejurarea, că dl Dr. Vasilie Bologa, 
directorul şcolei civile de fete a Asociaţiunei, 
esmis consistorial pentru conducerea conferin
ţelor înveţătoresci din cercul Sibiiului, în frun
tea unei deputaţiuni numerose de învăţători 
adunaţi pe la 21 Octobre 1900, presentându-se 
la mine spre felicitare de ziua onomastica", a 
riscat unele cuvinte elogióse asupra opului meu 
mai nou „Metropolia Românilor ortodocşi din 
Ungaria şi Transilvania“, ce tocmai eşise de 
sub tipariu; din acest incident năprasnic s’a 
încins o discuţiune lungă şi lată între „Fóia 
diecesană“ şi „Telegraful Român“ (a se vedé 
„Fóia diecesană“ Nr. 40 şi „Telegraful Român“ 
Nr. 129) asupra temei, că putut’a vorbitorul 
Dr. Bologa afirma în discursul seu de felicitare, 
ca prin opul din chestiune s’a deschis potecul 
a privi şi generaţiunile mai tinere pe fericitul 
metropolit Andreiu în íntréqa lui splendóre, 
séu că meritul deschiderei acelui potec este 
al opurilor mai înainte eşite, pe acest teren, 
de Preasânţitul Domn episcop al Caransebe
şului Nicolau Popea.

Cine a cetit acestea şi a mai avut oca- 
siune ca mine să audă dela Domnii dela Ca
ransebeş cârtiri şi reproşuri pentru edarea 
cărţii mele încă nainte de a o fi cetit, nu 
trebuia să fie proroc pentru a prevedé, că 
din atmosfera Caransebeşului avea să se ridice 
un viscol asupra cărţii mele pentru a o sfîr- 
tica printr’o fulgerătură.

Până în present au apărut asupra opului 
meu dela bărbaţi competenţi mai multe re- 
censiuni favorabile; astfel a apărut mai întâiu 
în „Noua Revistă Română“ din Bucuresci 
Nr. 19/1900 (vedi „Tel. Rom.“ Nr. 110/1900) 
o recensiune favorabilă. In „Fóia Pedagogică“ 
din Sibiiu dela 1 Octobre 1900 (reprodus de 
„Tel. Rom.“ Nr. 114/1900) eruditul bărbat 
Dr. Daniil Barcianu, ca unul care cunósce pe 
deplin stările nóstre bisericesci şi este cunoscut 
ca bărbat drept şi nepreocupat, în recensiunea 
făcută la cartea mea ridică valórea cărţii cu 
cuvintele cele mai alese. Domnul protopresbi- 
ter Simeon Popescu, ca un bărbat luminat 
şi tot aşa de bine eunoscătoriu al stărilor 
nóstre bisericesci, în recensiunea sa publicată 
în „Tribuna“ şi în „Telegraful Român“ (Nr. 
141/1900) laudă cartea pe lângă esprimarea 
unor dorinţe ale sale. In cercurile din Buco
vina cartea mea a aflat cea mai căldurosă 
primire (vedi „Deşteptarea“ din Cernăuţi re
produsă de „Telegraful Român“ Nr. 5 a. c.).

In faţa acestor păreri temeinice în fa
vorul opului meu, se ivesce un luceafăr nou 
dela apus, dl Dr. P. lonescu, care se svârco- 
lesce în tot chipul pentru a demonstra, că 
opul meu „Metropolia“ este plin de greşeli 
şi prin urmare nu merită atâta consideraţie, 
de câtă s’a împărtăşit mai ales din partea 
Consistoriului metropolitan, cai’e a plătit dela 
sine o grămadă de bani pentru tipărirea cărţei. 
Dl Dr. P. lonescu se năpustesce mai întâiu 
asupra dlui protopresbiter Simeon Popescu din 
Bucuresci, care în recensiunea sa ’şi esprimă 
bucuria pentru apariţiunea cărţii mele şi a 
cercat, ca şl în alţii să stîrnăscă acăstă bucurie, 
ba mai mult, a cutezat se afirme, că opul meu 
ar întregi opurile Preasânţitului episcop Ni- 
colae Popea (Vechia Metropolie, Archiepisco- 
pul şi Metropolitul Andreiu Baron de Şaguna 
şi Memorialul Archiepiscopului şi Metropolitul ui 
Andreiu Baron de Şaguna) şi că ar ocupa un 
loc de onóre alăturea cu amintitele publica- 
ţiuni.

După-ce ne spune apoi dl Dr. P. lonescu, 
cât a trebuit să alerge în tóté părţile până-ce 
a dat preste un esemplariu din cartea m ea*) 
ca să-l cetăscă a aflat, că unul a fost conclusul 
Consistoriului metropolitan (publicarea unui 
memoriu despre viăţa nostră constituţională- 
bisericăscă în legătură cu publicarea documen
telor istorice despre înfiinţarea metropoliei) 
şi alta s’a esecutat prin cartea mea fs’a făcut 
memoriu istoric despre înfiinţarea metropoliei), 
marcând acesta pretinsă greşală cu f’rasa : unde 
dai şi unde crăpă. Un memoriu istoric despre 
reînfiinţarea metropoliei îl află dl Dr. P. lonescu 
şi de prisos, căci tóté se găsesc în cărţile 
Preasânţitului Domn episcop Nicolae Popea. 
’Mi mai face stimatul critic şi complimentul, 
că lucrarea ce o a aşteptat dsa o puteau re- 
solva numai bărbaţi distinşi ca domnii Vincenţiu 
Babeş şi Leontin Simonescu (adecă ceilalţi doi 
membri ai comisiunei însărcinate cu compu
nerea memoriului), escepţionându-mă pe mine 
în mod indirect ca necompetent Î11 materie, 
o împrejurare ce o las la apreciarea onora
tului public — constatând din parte-mi numai 
atâta, că eu am intrat în serviciul bisericii 
de o dată cu introducerea eonstituţiuuei nóstre 
bisericesci (18G9) fiind în calitate de secretariu 
consistorial de faţă când a sosit Statutul or
ganic aprobat şi când metropolitul Şaguna a 
desfăcut pachetul ajuns dela ministeriu, în 
care se cuprindeau exemplarele provădute cu 
clausula aprobărei.

Aceste graţiosităţi se potrivesc cu cele-ce 
urmăză, prin cari dl critic declară, că nu 
voiesce să discute cu mine ca autor, ci voesce 
st stea de vorbă cu Preavenerabilul Consistoriu 
metropolitan2), căci n’a fost precaut ci a pu
blicat memoriul meu plin de greşeli.

Pentru a dovedi acésta arată că anul 
1304 nu corespunde timpului strâmutârei 
episcopiei din Severin la Rîmuic; domnul 
critic ca ortodocs bun cu indignare a cetit în 
cartea mea espresiunea: „bisericile ecumenice 
atât apusene cât şi orientale“ (pag. 9.); datele 
despre unire le atiă greşite; în deosebi, că 
na’şi fi în conformitate cu adevărul, când 
susţin, că sub Teofil s’a început şi sub Atanasie 
s’a îndeplinit unirea. ’Mi face d-1 Dr. P. 
lonescu imputare, că cea ce am scris despre 
episcopii Moga, Raţiu, Ivacicoviciu şi Hacman 
sunt neadevărate şi contra(jicétóre; contraqli- 
cétóre ar fi şi afirmaţiuuile mele despre ra
portul şi infiuinţa bună sau rea a ierarchiei 
sérbesci faţă de biserica nostră română; dl 
critic află că arătarea seriei metropoliţilor 
sârbeşti în cartea mea a fost de prisos şi prin 
acésta am căutat, ca opul meu se iasă cât mai 
mare; din contră istoria bisericei române ar 
fi prea scurtă, cea sérbéscá prea pe larg. Da
tele despre legătura credincioşilor din Braşov, 
Sibiiu, cu episcopia Rîmnicului, află că n’au 
fost puse la loc potrivit, seu cum s’ar zice 
„de cap mai aşa şi de codă mai aşa“ ! Dl 
critic ar voi să mai facă din mine şi un 
plagiator, căci fiind vorba despre luptele me- 
tropolitului Şaguna pentru restaurarea me
tropoliei am luat împărţirea de 3 a acestor 
lupte din opul „Archiepiscopul şi metropolitul 
Andreiu Baron de Şaguna“ de Preasânţitul 
episcop Nicolae Popea pag. 86 şi ca se apar 
totuş original am adoptat împărţirea în patru

I
>) Eu însumi am împărţit din ale mele, 5 esem- 

plare din opul meu la onoraţiori în Caransebeş; ce 
e drept dlui Dr. P. lonescu nu i-am trimis.

*) „Mare la mare trage I“ Cunósce dl lonescu 
povestea?!

mai adăugând şi pedecile interne. Cele espuse 
despre sinodul din Chişineu dela pag. 95— 100 
află criticul, că nu stau în legătură cu reîn
fiinţarea metropoliei, le-am luat însă numai 
ca memoriul să fie mai mare, necruţând cu 
banii bisericei. Despre activitatea literară şi 
fundaţională a metropolitului Şaguna nu se 
face nici o amintire; dl lonescu crede că în 
acest memoriu edat de Consistorial metropo
litan trebuia st se scrie despre activitatea 
marelui Andreiu în tóté direcţiunile; adecă 
de! odată prea mult şi altădată prea puţin. 
Şi óre pentru ce opintiri aşa de mari din 
partea D-lui Dr. P. lonescu? pentru-ca să 
potă încheia cu ce a început, că adecă d-l 
Simeon Popescu n’a avut motive a se bucura 
atât de mult, căci memoriul acesta nu între- 
gesce opurile Preasânţitului episcop Nicolae 
Popea şi că la nici un cas nu póte ocupa un 
loc de onóre lângă opurile Preasânţiei sale, — 
quod erat demonstrandum!

Vom reveni în cele următore asupra 
acestor erori aflate de d. critic şi apoi vom 
arăta încât este îndreptăţită nemilósa sentenţă 
adusă asupra opului meu din partea d-sale, — 
că adecă memoriul acesta nu întregesce opurile 
Preasânţitului episcop Nicolae Popea şi că la 
nici un cas nu póte ocupa un loc de onóre 
lângă opurile Preasânţiei Sale.

II.
Când dl Dr. P. lonescu ia posiţie atât 

de severă faţă de opul meu, declară dela 
început, că nu vrea sé între în discuţiune cu 
mine ca autor şi totuş în critica sa, ce urmăză, 
se ocupă mult de persona mea — apostro- 
fându-mă mai ales cu unele espresiuni ape
lative cari denotă cel puţin zis o lipsă de 
modestie: Astfel la un loc zice „Ce ironie! 
In tr’un op lucrat de vicariul archiepiscopesc“ 
s. c. La alt loc: Se putea pretinde ca P. C. 
Sa se observe acésta (erőre)“ La alt loc: Nu 
înţeleg, cum póte Prea Cuv. Sa se susţină şi 
acum despre unire tot ce a susţinut în „Is
toria bisericéscá“ ş. c. 1.

La alt loc: Sum de credinţă, că cu tot 
dreptul putem pretinde dela un Vicariu ar
chiepiscopesc etc.

La alt loc: Astfel scrie Vicariul archie
piscopesc despre un episcop ortodocs !

Cum-că modestia nu este una din vir
tuţile d-lui Dr. P. lonescu se vede şi de acolo, 
că d-sa numai cu Preav. Consitoriu metropo
litan vrea să stea de vorbă — făcându-l com
plice pentru aprobarea cărţii mele cu atâtea 
„erori şi contradiceri“ şi dăscălindu-1 că n’a 
fost precaut etc. Nu cumva a uitat d-sa, că 
Consistoriul metropolitan este în biserică cel 
mai înalt for, care are în fruntea sa pe me
tropolitul cu ceilailalţi episcopi, şi nu se cade 
ca lucrările lui săvârşite cu multă socotinţă 
să le ia în deşert. Nu cumva are binecuvântare 
la acésta din vre-o parte — căci chiar în 
organul oficios al eparchiei Caransebeşului ’şi 
permite lucrul acesta?!

Inzadar! dl Dr. P. lonescu ar vrea să 
stea de vorbă cu Preaven. Consistoriu metro
politan, dară fie sigur, că acesta nu va sta 
de vorbă cu d-sa, şi astfel vrând nevrând va 
trebui să stea de vorbă cu mine ca autor, 
care am luat totă respunderea pentru cartea 
mea. ’Mi va da drept şi mie dl Dr. P. lonescu 
că dacă pe stradă l’ar ataca un malefice şi 
acela ar vrea să scape cu fuga, desigur d-sa 
— putând l’ar prinde şi fiind caşul mai grav, 
ca om cu temperament până una alta l’ar 
esecua cu câteva palme sau procedând mai 
loial, l’ar lua de guler şi l’ar da pe mâna 
poliţiei pentru pedepsire. Aşa dară de ce se 
ascunde dl Dr. P. lonescu de mine — făcând 
paravan chiar din Preaven. Consistor metro
politan, căci eu şi aşa de astădată îmi voiu 
permite cu pretinéscá amabilitate să-’l apuc 
de o aripă a gulerului şi să-’l zăbovesc 
a mă asculta şi d-sa pe mine. Am zis de 
astădată, pentru că altădată, când faţă de un 
alt op al meu tot aşa, ca şi în caşul de faţă 
a constatat numai erori şi contraziceri şi 
nimic bun în el, cunoscându-i pornirile ne
loiale n’am stat eu de vorbă cu d-sa. Dară 
ca să nu se pară că anticipez, voiu arăta în 
cele următore, cum stă cu probitatea de 
critic a. dl Dr. P. lonescu faţă de opul meu 
mai nou. Dr. Ilarion Puşcariu.

(Va urma).
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Statua îm p ărătesei E lisabeta
la Gödöllő.

La două luni după tragica mérte a 
generósei împărătesc şi regine Elisabeta, 
asasinată în Gent, damele din jurul comunei 
Gödöllő au iuiciat o colectă pentru a ridica 
răposatei o statuă spre vecinică pomenire.

Iubirea şi veneraţiunea fără margini, 
de care răposata împărătesă se bucura la 
popórele diu Ungaria, a dat nobil îndemn 
de a contribui tie care cu obolul pietăţii sale 
întru realisarea planului iniciat de damele 
amintite mai sus. Comitetul de iniciativă s’a 
constituit la 6 Novembre 1898, ear’ în vara 
anului trecut colecta dăduse deja resultat aşa 
de favorabil, în cât acoperirea cheltuelilor 
fiind deja asigurată, s’a concrecjut sculptorului 
Iosif Róna modelarea statuei.

Tot pe timpul când se hotărîse ridi
carea monumentului, se formase un frumos 
parc în Gödöllő pe şesul din faţa castelului 
regal; în mijlocul acestui parc numit „parcul 
Elisabeta“ e ridicat un grup de stânci, pe 
vârful căruia e sculptată coróna regală, ear' 
în păretele stâncei e aşezată o tablă de mar
mură cu inscripţia: In amintirea reginei Eli
sabeta“.

In acest parc e ridicat monumentul a 
cărui desvălire s’a făcut Duminecă (19 Maiu 
st. n.) în presenţa M. Saie împăratului şi 
rege Francisc Iosif, a membrilor casei dom- 
nitóre, a membrilor guvernului, a deputa- 
ţiunilor casei magnaţilor, camerei deputaţilor, 
mini8teriilor, corpului ofieeresc, apoi a Budapes
tei, a comitatului Pesta şi numéróselor comune 
pană de prin cele mai mari depărtări, cum 
şi în presenţa unui imens public de prin 
tóté părţile ţerei.

Deja din zori de zi comuna Gödöllő 
îmbrăcase haiuă de sărbătăre mare : stindarde, 
draperii, porţi triumfale ’i dădeau un aspect 
grandios. Do la 8 ore diminâţa pană la 10, 
trenurile separate comunicau neîntrerupt, 
aducând mulţimea de 0speţi şi deputaţiuni. 
Puţin înainte de ora unsprezece archiducii: 
Frideriv, Iosif, Iosif August, archiducesele: 
Clotilda, Augusta şi Elisabeta ELenrieta, cu 
suitele lor, apoi miniştrii şi magnaţii s'au 
postat la porta principală a parcului, aştep
tând sosirea M. Sale. Pană la parc M. Sa a 
mers în trăsură, de acolo, urmat de mem
brii casei domnitóre şi de deputaţiunile de 
bineventare a mers pe jos până la cortul 
de gală ridicat pe séma membrilor casei 
domnitóre. Îndată după sosire, protopre- 
torul Vilhelm Kapjzy, presidentul comite
tului de esecutivă a ridicării monumentului, 
într’o aloeuţie avântată a cerut M. Sale voie 
pentru desvélirea monumentului. La acósta 
M. Sa a răspuns următorele:

„Mulţămesc din adâncul inimei mele 
tuturor acelora, cari au eternisa.t aci, unde 
totdeuna cu atât drag petrecea, memoria neuitatei 
mele soţii, adormite în Domnul. Şi acum sS 
cadă vilul!“

Un minut, şi razele sórelui scăldau mă- 
jestósa figură turnată în bronz. Un puternic 
cor de sute de bărbaţi a cântat un imn oca- 
sional; M. Sa cât a durat cântarea privia 
ţintă la statuă, acordurile jalnice ale oântărei
'i treziau suveniri..........privirile tuturora
erau îndreptate spre regele . . . ale cărui gene 
erau scăldate în lacrămi. Jalea regelui a tre
cut şi la public, mulţi lăcrămau, ear’ fostele 
dame de onóre ale răposatei plângeau amar.

După încetarea cântărei a urmat alo- 
cuţia prin care comitetul de esecutivă dă 
monumentul în grija ministrului de agricultură, 
de resortul căruia se ţin dominiile de corănă. 
La acósta ministrul Darányi, intr’o aloeuţie 
ţinută în termini de apoteosă la adresa ră
posatei şi adresată M. Sale, declară că va 
îngriji de monument. Pasagiile ultime ale 
acestei apoteose sunt urmátórele:

„Cu preagraţi0sa permisiune a M. Vós- 
tre ces. şi reg. apostolice acest monument, 
ridicat pe teritoriul dominiului de coróná, îl 
iau în piósá îngrijire. Nu-’l voiu griji însă 
numai eu singur; cu mine împreună îngri- 
ji-l-vor sute şi mii de inşi anonim, neaştep
tând răsplată ci, urmând numai nobilului in
stinct al inimei lor. Dar’ nu ! O răsplată totuşi 
cer şi e i : ca în Domnul răposata nóstrá 
Stăpână să arunce din cieriuri o privire spre 
ei. Acésta e credinţa lor, acésta e speranţa 
lor. Ear’ acum să facem aici pe pământ, — aici 
pe acest pământ, care prin a Ei memorie este

sfinţit, — ceea-ce îngerul nostru păzitoriu 
face în ceriuri. Să ne rugăm : Binecuvânta 
Dómne pe regele! Binecuventă patria!“

A urmat apoi cântarea „Szózat“-ului, 
după care festivitatea desvă lirei s’a terminat. 

*
Piedestalul monumentului e de trahit 

din carierele dela Zebegény, e cu trei trepte 
şi în formă oetogonală se ridică până la înăl
ţime de un metru. La trépta din jos e o 
cunună de bronz, a femeilor din Gödöllő, cu 
inscripţia:

In inima femeilor din Gödölö vecinie 
trăiva memoria Ta. Pe partea din faţă şi din 
dos a piedestalului e inscripţia : Regina nâstră 
Elisabeta. — Din contribuită publice 1901.

Statua însăşi e de bronz, înaltă de doi 
metri şi jumătate, quasi continuare a pilas- 
trului-piedestţ»l. Statura sveltă a reginei e 
redată fórte fidel; în toaletă de stradă, cu 
blusă ornată cu margean după moda vechiă, 
regina stă şi privesce în zări depărtate, vi- 
sátóre; în mână ţine umbrelă şi ventrel îm
preună cu un buchetaş de flori de câmp. In- 
trégá composiţia şi esecuţia statuei e de o 
inspiraţiune fórte poetică, pentru ce M. Sa 
a esprimat artistului deosebită complăcere.

N O U T Ă Ţ I
Examen de profesurâ. Clericul ab

solut Vasilie Stan, stipendiat al consistoriului 
archidiecesan la universitatea din Budapesta, 
în 17 Maiu a făcut cu succes fórte bun esa- 
menul fundamental din limba română, magiară 
şi germână.

*

Alegerea de protopresbiter în Ag
nita. Primim informaţiuni, că alegerea de 
protopresbiter, ţinută la 17 Maiu în Agnita, 
nu a decurs tocmai în ordine, fiind-că s’au 
tăcut presiuni şi agitări, în scopul asigurării 
majorităţii de voturi. Nu putem da publicităţii 
amănuntele ce ni se comunică, fiind-că şi de 
altcum nu publicului cetitoriu, ci venerabilu
lui consistoriu archidiecesan aparţine dreptul 
de a esamina actul de alegere, şi de a numi 
dintre candidaţi pe acela de protopresbiter, 
pe care’l va alia de mai demn şi mai cualiticat, 
de mai capabil se conducă tractul cu tact şi 
înţelepciune, cum să cere în vremile de as
tăzi, estrem de grele. Să avem deci încredere 
în venerabilul consistoriu; şi lăsând la o parte 
animosităţile să aşteptăm în linişte verdictul 
seu, care drept şi după dreptate are să fie.

•»
Adunarea generală a Asociaţiunii.

In şedinţa de alaltăeri comitetul central al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ a hotărît, ca adu
narea generală din est-an a Asociaţiunii se 
se ţină în Sibiiu la 8/21 Septembre şi zilele 
următore.

*

Concert în Sibiiu. Reuniunea română 
de musică din Sibiiu, a aranjat éri sérá, Joi, 
un concert clasic în sala mare dela „Gesell- 
schaftshaus“. Concertul a avut un succes 
splendid. De faţă era un public numeros şi 
ales; corul mixt al reuniunii a cântat cu o 
precisiune impunétóre; acompaniarea orches
trei (musica orăşenâscâ din loc) a fost ire
proşabilă ; conducerea făcută de simpaticul 
domn H. Kirchner, director de musică, vred
nică de renumele ce şi-l’a câştigat până acum, 
ear’ soliştii, dş0rele Eugenia Moga şi Delia 
Oluriu, apoi domnul Dr. Stroia, au secerat 
cu prestaţiunile lor, cu adevărat artistice, 
furtună de aplause. Si până vom puté da un 
raport mai amănunţit, notăm, că programul 
a fost următoriul:

1. Preludiu la actul III  din drama mu
sical» „Stephania“, pentru orchestră, de H. 
Kirchner;

2. „Nănieu pentru cor mixt şi orchestră,
de I. Brahms;

3. „Crăiasa ielelor“, baladă svedică pen
tru soli, cor şi orchestră, de N. W. Gade\

4. „Recitativ şi doină“ pentru o voce 
de sopran cu acompaniare de orchestră, din 
opera poporală română „Máriára“, de H. 
Kirchner; şi

5. „Hora“ piesă de concert pentru cor 
mixt şi orchestră de G. Dima.

Mai mult a plăcut punctul IV. din pro
gram, esecutat de dş6ra Eugenia Moga, care 
la fine a fost aplaudată cu frenesie, impre- 
ună cu compositorul, dl i i .  Kirchner. Dş0ra 
Moga a primit şi două buchete frumóse de 
flori.

*
„Foiţa“. Material urgent, care nu póte 

suferi amânare, ne-a silit să întrerupem pentru 
astăzi publicarea foiţei. Vom continua în nu
mărul viitor.

*
M aial. Şc01a elementară de fete a 

Reuniunei femeilor române din Sibiiu face 
mâne, Sâmbătă, escursiuneîn pădurea Sibiiului.

Amicii şi binevoitorii şcdlei sunt poftiţi 
a onora cu presenţa lor acâstă serbare şcolară.

•

0  nouă condamnare politică. Luni
s’a pertractat la curtea cu juraţi din Cluj un 
proces de presă al „Tribunei“ pentru articolii 
„Puneţi stavilă“ şi „Sunt laşi“, în cari pro
curorul a aflat agitaţie. Dl Andreiu Balteş, 
responsabil pentru redacţia „IribuneP, a fost 
condamnat la un an şi trei luni ínchisóre de 
stat şi 1100 corone amendă în bani, cum şi 
la solvirea speseior de proces. Contra sentin
ţei s’a dat recurs de nulitate. Apărătoriu a 
fost Dr. Cassiu Maniu, advocat în Cluj.

*

înmormântarea preotului Puica. Ni
se scrie, că înmormântarea decedatului preot 
leodor Puica din Griţ a fost una din cele 
mai frumóse manitestaţiuni de condolenţă, 
văzute prin acele părţi, Find-că înmormântarea 
s’a făcut în zi de Duminecă, o lume imensă 
venise din satele de prin prejur să dee de
cedatului onorul din urmă, şi anume, nu numai 
Români, ci şi Saşi, în frunte cu preoţii lor. 
Cuvântarea funebrală a rostit’o dl preot 1. 
Herţioga, din Daia săsdscă, care în cuvinte 
alese şi înduioşit0re şi-a luat rămas bun dela 
defunctul, făcând pe toţi cei de faţă să-şi 
scalde ochii în lacrămi. La mormânt a vorbit 
apoi părintele G. Siones din Saschiz, asemenea 
frumos si cu căldură. *■

Incendiu. Mercuri diminâţa un incendiu 
înfricoşat a mistuit aprópe íntrégá comuna 
Disnaieu din jurul Reghinului. Zece rânduri 
de case împreună cu tóté supraedificatele au 
căzut pradă flăcărilor.

*
Petiţiunile fostului Metropolit-Pri

mat Ghenadie. Ziarele din Bucureşti scriu 
că fostul Metropolit Ghenadie a adresat 
sfântului Sinod al României două petiţiuni. 
Prin prima petiţiune cere să i se comunice 
sentinţa oficială de achitare a lui.

Prin a doua petiţiune cere să se dee 
judecăţei cei doi membri ai Sinodului cari 
au susţinut acusarea în contra I. P. S. Sale. 
Este ştiut, că prin canóne acel ce a formu
lat în contra unui archiereu o acusatiune 
dovedită falsă, se pedepsesce cu aceeaş pedâpsă 
pe care a cerut-o prin acusaţia sa.

*
Maial în Alba-Iulia. Primim invitare 

la maialul elevilor, ce ’1 vor arangia învăţă
torii dela ambele scóle române din Alba-Iulia 
Luni în 3 Iunie st. n. a. c. (a doua zi de 
Rosale) în „Grădina Popilor“. începutul la 
2 óre p. m. Dansul pentru adulţi se va în
cepe la 8 óre seara. Preţul de intrare: de 
persóná 80 fii. de familie â 3 persóne 2 
eoróne. Venitul curat este destinat ca premii 
elevilor la examen. Suprasolviri se primesc 
cu mulţămită şi se vor cuita pe cale ziaris
tică. N.B. Seara se continuă dansul in pavi
lonul cel nou de sticlă luminat cu electrică, 
din grădina numită; deci maialul se va (iné 
şi la timp nefavorabil.

*
Alegere de notariu. In 20 Maiu a 

avut loc alegerea de notariu în cercul com
pus din comunele Cârna, Acmariu şi Săracsău 
(pretura Vinţuluî de jos), fiind ales cu 30 
contra 10 voturi candidatul Emil Maxim 
snbuotariul din Feneş, Alegătorii români, 
afară de doi, au votat toţi pentru candidatul 
român, ceea-ce numai onóre le face.

♦
Pentru valorisarea pómelor. La

ministeriul de agricultură au sosit rapórte, că 
în comitatle Maramurăs, Bereg, Solnoc-Do- 
boca, Hunedóra şi Alba-inferi0ră recolta pó
melor promite a fi fórte abundantă. îndemnat 
de aceste rapórte, ministrul Darányi a recer- 
cat comitetele economice municipale să ’i in- 
digiteze: în cari comune se arată necesitatea 
înfiinţării reuniunilor de valorisare a pó
melor? Ministrul pune în prospect, că după 
intrarea acestor rapórte, va trimite ómeni 
specialişti, ca să deie poporaţiunei sfaturi şi 
inviaţiuni în privinţa înfiinţării astortel de 
reuniuni.

*
Dela fraţi. La fon Iul pentru cumpă

rarea unei hale de vândare pe seama mese
riaşilor români din Sibiiu au contribuit ur
mătorii membri ai reuniuni meseriaşilor din 
Sebeşul-săsesc „Andreiana“ : George Tătar, 
vicepreş., Petru Gavrilă, măiestru cismar, 
loan Reftea, măiestru cojocar, Petru Opincar, 
sodal măcelar, Dumitru Bedeluţ, sodal păpu- 
car, câte 40 bani; Petru T. Muntean, măie
stru cojocar, Pelru Opincar, măiestru cojocar, 
loan Tecău, sodal butnar, Nicolae Brânză, 
Dumitru Popa, măiestri cojocari, Simion De- 
rac, măiestru păpucar, Avram Dopan, sodal 
cojocar, Nicolae Besue, Stefan Besue, sodali 
cismari, Simion Lupşe, măiestru cojocar, loan 
Cărpinişan, sodal măsar, Petru Besue, sodal 
butnar, Avram Radu, sodal cismar, Nicolae 
Bârsă, Candin Ighira, - sodali, George Radu, 
măiestru cojocar, Petru Cârcoană, sodal, Au
gustin Iosivaş, sodal faur, Nicolae Radu, sodal 
cojocar, loan Sârbu, sodal franzelar, Dumitru 
Savu, Simion Androne, sodal cojocariu, Nicolae 
Tincu, sodal faur, loan Crăciun, sodal cojo
cariu, loan Moga, franzelar, câte 20 bani; 
George Popa, sodal friseur 2 cor.; dna Ana 
Zev. Murăşan 1 cor. In total 10 cor.

*

Faptă vrednică de urmat. Ana Gre- 
cescu din Bucureşti a trimis pentru catedrala 
din Sibiiu un napoleon în aur (19 cor. 50 
tileri). In comitiva prin care trimite acest 
dar, evlaviósa creştină scrie urmatórele : Cetind 
în ziare, că s’a hotărît clădirea metropoliei 
(catedralei) din Sibiiu, trimit şi eu un napo
leon în aur, cu rugarea ca să Vă înduraţi, 
Preasfinte, a-1 primi ca dăruire de la o fată 
din Bucureşti.

*
O disertaţie slovacă. Despărţământul 

din Prosniţ (Moravia) al reuniunei ceho-slo- 
vace şi-a ţinut adunarea generală în 12 Maiu 
în Prosniţ, cu care ocasiune C. Salva, fost 
învăţătoriu în Rosenau (Ungaria), acum re
dactor la un ziariu slovac, a ţinut o disertaţie 
asupra situaţiei slovacilor. In acésta Salva 
spunea cum Slovacii sunt oprimaţi din partea 
Magiarilor şi cum magiarimea numai prin cul
tura slovacă a devenit aceea ce e azi. Până 
la 1840 limba magiară era fórte săracă şi 
necultivată şi pentru îmbogăţirea ei Magiarii 
au împrumutat mulţime de cuvinte din limba 
slovacă. Acum magiarisarea grassâză printră 
sJovăcime ca o pestilenţă. Ramura ostică a 
naţiunii eeho-slovace e ameninţată de mare 
primejdie, întru cât slovacii sunt consideraţi 
din partea magiarilor numai ca material de 
magiarisare. In Ungaria totul stă azi în ser
viciul magiarisării. Elevul de şc0lă, dacă 'şi 
semnézá numele slovăcesce, e eliminat. Cu’n 
cuvânt slovacii nici dela huni, tătari şi turci 
n’au suferit atâta cât de la Magiari. . . .

Aşa glăsuesce în disertaţia sa fostul în
văţătoriu C. Salva. *

Lumina electrică şi vederea. —
Un medic rus ar fi dovedit, că lumina elec
trică e dintre tóté cea mai favorabilă pentru 
conservarea vederei. După el, oboséla se măsură 
în proporţiune directă cu frecuenţa cu care 
individul expus la o óre-care lumină e în 
mod involuntar silit să-şi închidă pleópele. 
Asta se întâmplă pentru acelaşi period de 
timp de 6 ori la lumina luminărei, de 2 ori 
la aceea a gazului, de 2 ori la aceea a sóre
lui şi odată la ceea electrică.

*
Un ceasornic gigantic. — La palatul

municipal din Filadeltia s’a inaugurat un 
ceasornic gigantic, care sé servéscá la distanţe 
mari. Cadranul are un diametru de 7‘62 metri 
şi e pus pe un turn la 110 metri înălţime. 
Sferele sunt lungi de 3‘66 metri şi aceea 
cari arată minutele are două mişcări pe minut, 
produse de un curent de aer comprimat.

El e regulat de un ceasornic astrono
mic fórte esact, care se află în partea de 
jos a turnului într’o odaie într’adins constru
ită, unde se menţine temperatura constantă 
de 24 grade, spre a se evita dilatările sau 
restrîngerea metalelor. Seara cadranul e ilu
minat în mod automatic.

•

Ştiri mérnnte. In aretul garewdin 
districtul josetin al capitalei ungare se’ plă- 
nuesce instalarea unui laboratoriu chemic. 
Spesele instalării sunt contemplate în suma 
de 164.000 eoróne. — Guvernul francez a 
dat în anul trecut 19.780.923 franci;subven- 
ţiune marinei comerciale a Franciéi. — Era- 
riul ungar a cumpărat în Tatra 200 jugăre 
de păşunat şi păduri. Scopul acestei cumpă
rări e, să nu ajungă pământul în posesiunea 
străinilor. — In Satulung şi în Feldióra (Bra
şov) ministrul de agricultură a înfiinţat două 
ferme de model. Prin acésta numărul ferme
lor de model în Ungaria a crescut la cifra 
de 70.

Cârti şi reviste.
Au apărut:
Candela, fóie bisericâscă literară, redac

tată în Cernăuţi, Nr. 5. pe Maiu, cu urmă
toriul sumariu: „Dogma despre incarnaţiune, 
după doctrina bisericei ortodoxe“, de Dr. 
Saghin; „Proverbele lui Solomon“, traducere 
şi esplicare făcută după textul masoretic, de 
Dr. Voiutschi, apoi comunicări şi ştiri de in
teres bisericesc. — Abonamentul, pentru 
Austro-Ungaria, e 8 eoróne la an.

*

„Drepturile şi datorinţele învăţă
torilor confesionali români, pe basa le
gilor şi ordinaţiunilor ministeriale, a regula
mentelor şcolastice confesionale şi hotărîrilor 
curiale şi judiţiare rămase în vigóre“, — de 
Petru Conda, învăţătoriu în Iancahid. Sibiiu, 
tipariul şi editura lui W. Krafft. Costă 3 cor. 
50 fileri.

Posta Redacţiunef.
Gero-Oşorheiu. Vor urma pe rând, îm

preună cu „înmormântarea“. Puţină răbdare.
Balşa. In unul din numerii cei mai 

apropiaţi.
Budapesta. Mulţămim. Raportul în nu

mărul proSsim. Disertaţiunea cât mai curând.
Deva. Primit. E  pusă la rînd, ca să apară 

cât mai curând.
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C O N C U R S
Prin regulamentul afacerilor in

terne, votat de cătră sinodul archidie- 
cesan cu conclusul Nr. 48 în şedinţa 
dela 10/23 Aprilie a. c. s’a creat în 
sinul senatului epitropesc o secţiune 
sub numele „Esactoratul archidiecesan“ 
şi şeful acestei secţiuni este esactorul, 
oficial de clasa primă.

Pentru acest post, împreunat cu 
un salariu anual de 2000 corone, 400  
corone bani de cuartir, dreptul de 5 
cuincuenalii de câte 200 corone şi 
dreptul de a participa ca membru la 
fondul de pensiuni al archidiecesei, prin 
acésta se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare, ce apare 
în organul „Telegraful Român“.

Reflectanţii la acest post trebue sé 
aibă cualificaţiune de contabil cu praxă 
de cel puţin trei ani.

Intre condiţiunile egale, clericii ab
soluţi vor fi preferiţi.

Cererile scrise cu mâna proprie, 
însoţite de documentele justificative, îu- 
tre cari atestatul de botez, atestat de 
purtare morală şi conduită bună sé se 
adreseze Consistoriului archidiecesan la 
terminul indicat.

S i b i i u, din şedinţa plenară a con
sistoriului archidiecesan, ţinută la 7 Maiu 
1901.

loan  Metianu
archiepiscop.

Nr. 1108/901. [72] 1—2

Publieatiunea

In 30 Maiu a. c. la 10 óre a. m. 
se vor vinde în tăetura de aici 
stângi ni de lemne de lag.
Preţul strigării de stângin IO cor. 

R e ş i n a r i ,  în 16 Maiu 1901.

Primăria comunală.

Nr. 544. [70] 3 - 3
C O N C U R S

Pentru îndeplinirea postului de 
paroch în parochia a doua de clasa a 
l i l  a din T ă l m ă c e l  cu filia T ă l 
m ă c i r i  se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în 
fóia destinată pentru publicaţiuni „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în tabela B. 
pentru întregirea dotaţi unei dela stat.

Cei ce doresc a reflecta la acest 
post vor avé să-şi aştârnă suplicile con- 
cursuale* instruite conform legilor din 
vigóre la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral în terminul deschis.

Concurenţii se vor presenta în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre înainte 
de ziua alegerii înaintea alegătorilor ca 
să-şi dovedăscă desteritatea în cântări 
bisericesci şi în tipic, şi a se recomanda

în biserică prin o cuvântare cu textul 
din evangelia zilei.

Oficiul protopresbiteral gr.-or al Si- 
biiului în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Si b i i u ,  3 Maiu 1901.
loan  Papin

protopresb.

La lâbrăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ........................... „ 1 • —
trimise eu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor ríuiáni din Sibiiu“
publicat de

Com itetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vénzare cu preţul 1'20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcfiiâiecesane.

i

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane se află în comisiune:

Curs practic de limba maghiară
pentru şcolele poporale române.

întocmit pe basa noului plan ministerial de învăţământ şi a planurilor
nóstre şcolare confesionale

de
I ó n  D a r in .

cu concursul mai multor bărbaţi de şcolă.
Partea a Il-a. — Pentru anul al IIL-lea şi al IV-lea de şcâlă.

Preţul GO fii. I

f é r t  e 1’ I n e f  1 M e S I n i 1* * c :

Mărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/03 03/79 74/100
C. b. C. b. C. b. C. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. b. C. b. C. b. C. b. C. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 72 50 14 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40
Archanghelul Michail 2 8 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60

„ Gavril . . 28 — 33 ÖU 42 — 56 — 70 — ‘ 18 2 0 2 i — 30 80 39 2 0 56 ---■ 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60
Apostol fiecare . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 3y 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60
B u n avestire ................... 39 2 0 44 80 58 80 8 i 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 oO 14 — 16 1 U 18 2 0 26 2 0 30 40
Domnul Christos . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60
Naşterea Domnului . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 2 6 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 U 18 2 0 26 2 0 30 40
Botezul „ . . 30 80 37 80 4b 2 0 61 60 78 40 2 0 30 23 1 0 35 — 43 40 60 2 0 1 1 2 0 1 1 90 14 — 2 1 70 29 40
Fuga la Egipet . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40
Iisus în biserică (12 ani) 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40
La nunta din Cana . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 1 6 10 18 20 26 ZU 30 40
Iisus pe mare . . . . 39 2 0 44 8 0 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40

„ învie pe Lazar . . 39 2 0 44 80 0 8 80 8 1 2 0 106 4U 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 1 6 10 18 20 2 6 20 30 40
Schimbarea la fată . . 39 20 44 8(J 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 oO 14 — 16 10 18 20 2b 20 30 40
Iisus în muntele Măslinilor 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

•„ pe cruce . . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Punerea în mormânt . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 4U 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
învierea ............................ 39 20 44 80 0 8 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
în ă lţa r e a ............................ 39 20 44 80 58 80 81 20 10b 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 2b 20 30 40
F lo r iile ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 zo 30 40
Tăierea împrejur . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 10b 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Constantin şi Elena . . 30 80 37 80 46 20 6l 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul Dumitru . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

g C8ilâr6 . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 3o — 43 40 60 2u 11 20 11 90 14 _ 21 70 29 40
Evangelist fiecare . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 8Ü 39 2u 56 — 9 80 10 50 11 '40 19 60 26 60
Sfântul George . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 _ 21 70 29 40
înălţarea sfintei cruci 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Ilie prorocul................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în car de foc. . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
loan în pustie . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 8U 10 50 11 40 l9 60 26 60
Maica Domnului . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 ____ 21 70 29 40
Sfântul Nicolae . . . . 28 — 33 60 42 ■-- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Petru şi Pavel . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 6U 2U 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Pogorîrea Duchului sfânt 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im eon ............................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 ZO 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfânta Treime . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 85 — 43 40 60 2u 11 20 11 90 14 — 2i 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail şi Gavriil 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 ' 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de to 
39-20-117.60 coróne, fine 29.40—8960 coróne, simple 21-67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile coudiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane 
S i l o i i - a -

m
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